

籌辦夷務始末

籌辦夷務始末卷之三十四

咸豐九年己未正月壬申

欽差大臣大學士桂良吏部尚書花沙納兩江總督何桂清武備院卿明善五品卿銜刑部員外郎段承實奏自該夷由江回滬後臣等彼此會晤情景尚好更奉候選令黃仲金亦於前月趕到已將四事與該令密商今其從中暗助臣等一面設法辦理臣等告知該夷以為廣東省城若不及早退還中國官員不便彈壓兵民總須將還城之事議定和好方能永久該夷總云未能裁撤黃總督與三紳士所奉之權還城之事實不易辦且該夷近來屢有欲回廣東親

自措處之語。前來照會。並言欲將省城官員出之於外。伊即自收粵海關稅。以為喚歸兩國兵費。臣等伏思事果至此。豈能再與議。和當仰密速奏。

聞請

旨定奪。詎自連日以來。該處處香港繁報臺至。臣等屢咨兩廣督臣黃宗漢。總無一字回覆。前不得已。又咨廣東巡撫臣柏貴及監督臣恆祺。亦未接到回文。不知廣東現在如何情形。乃於本月二十日拜摺後。該員黃仲奮來稟。知該處近在廣東紳商。據獲公文數件。內有一件係廣東派來上海探事委員稟。其中將臣等自到上海。以至近來各樣辦

法。一一敘明。雖所探半虛半實。而所有應辦四事。如何設法之處。均載其中。盡被該夷窺破。如何措手。並云。此外尚有數件公文。未得聞。奏。臣等疑是該紳等所奉。

密諭。深為駭異。該夷忽於是日晚間。送來照會。據稱必擬近粵措置。特將該夷照會。另錄恭呈。

御覽。並將原件咨呈軍機處備查。臣等當即備文照處。婉言勸阻。乃本日據臬司薛煥及新護上海道吳煦稟稱。該夷軍裝船隻。均已齊備。定於日內起身。臣等復又備文挽留。但該夷性如火烈。說走便走。去意既堅。斷非臣等空言所能阻止。聞信之下。焦急萬狀。莫知所措。惟查該夷照會內云。三

四旬之間事畢。再行回滬。將所有尚應會議之件。商定。儻  
臣等先經啟程別諭。則該夷必直上京都。臣伏思該夷回  
至香港。若光景尚屬安靜。則回滬再議。不過稍遲時日。原  
無大礙。若或妄行亂為。將來回滬後。再興議和。恐致過傷  
國體。然臣等若竟蘿滬設該夷直行北上。又恐有礙大局。惟  
有請

肯定奪。俾臣等得所遵循。不至進退維谷。不勝欽屬。抑或可以暫  
回蘇州等處。免致閒居日久。別夷十數國。在滬多所要求。  
更生枝節。俟該酋自粵回滬時。如果相安無事。再到上海  
與該夷議事之處。伏候

聖主鴻裁

諭軍機大臣等前因桂良等奏廣東有偽造廷寄諭旨致該夷疑  
慮當明降諭旨令黃宗漢嚴拏偽造之人並將欽差大臣關防  
移交何桂清祇願接辦原冀該夷見此諭旨知海口通商事宜  
已與黃宗漢無涉可以釋其疑慮乃本日據桂良等奏廣東夷  
民互鬪致礙和局該夷必欲回粵措置定於日內起身自係未  
見前旨故堅欲駛回香港桂良等既不能阻止該夷仍應將前  
旨鈔錄設法迅速知照該夷並告以自議和之後黃宗漢辦理  
本地土匪紳士羅惇衍等裁撤練勇均未與喚因構釁該夷照  
會內所稱管帶壯勇之官紳錯立見解各勇健已胡為等語究

竟何時何事。並未明言。恐係傳聞不確。人恐噪沸之兵。出城擾害百姓。以致互相爭鬭。其曲亦不在廣東百姓。現在欽差大臣聞防已交何桂清接辦。黃宗漢既不能干涉通商事宜。嘆國到粵亦無可商議。若如熙會內所言。恐傷和議。勸其折回上海。該大臣等仍可設法挽回各事。儻該夷業已先到廣東。肆行政擊。是該夷等背約動兵。自起釁端。並非中國失信。將來該夷再赴上海。桂良等言明在先。即加拒絕。亦覺理直氣壯。至上海地步。城外東西兩面江岸。全係夷人。形勢危險。桂良於夷首赴粵後。即可暫駐蘇州。俟該夷回滬時。再與計議。若事已決裂。難以理諭。即迅速馳奏。聽候諭旨。

又

諭黃宗漢自上年九月間奏陳夷務情形後迄今數月未掉續奏。羅博衍等因天津和議已定兩次奏到改刻辦圓闈及裁撤壯勇派防守匪各情廣東辦法固未抑民義憲亦未有官員兵勇肇釁之事至夷人踞城未退時或出擾致有居民與之鬭毆其曲亦不在我昨嘆首在泥投進照會忽有偽造諭旨一事啟述廣東官紳尚在聯絡團練縱民為仇等語已明降諭旨著該督令拏偽造之人以釋其疑並諭將廣東欽差大臣闈陝移交上海由何桂清就近接辦以冀該夷就我範圍詎嘆首未得見此旨。聲言廣東官紳謀害彼國有民夷互鬭之事即砍駛回廣

勅將省城官員出之於外。伊即自收粵海關稅以為兵費。某已整備軍裝船隻。即日起身回粵。究竟因何互鬭。並何時何事。照會內並未敘明。恐有廣東不得志之人。從中播弄。以激夷人之懾。著黃宗漢查明該省有無民人與彼為難。致令該夷藉口生變。迅速詳細馳奏。一面照會啖叟。辨明此事。至欽差大臣關防。已移交何桂清接辦。黃宗漢不管夷務。而身任總督。地方是其專責。該夷回粵。僥倖肆張。該督以聯絡紳民。保衛地方為要務。彼既回粵稱兵。即是先行背約。斷難再與議和。毋庸顧忌。設或該夷到粵後。自知理曲。尚堪駕馭。即今回至上海。與欽差大臣桂良等。要為定議。總之。該省拆擡事宜。亦非易辦。必當加意籌

備。毋失民心為要。

又

諭羅惇衍等自十月間奉摺裁併壯勇並將辦理夷務關防改為團練名目後祇將捐輸人員奏請獎敘並未將廣東民人與該夷互關情形具奏前據桂良等馳奏有誤夷傳聞寄信諭旨一通查係偽造已命黃宗漢將偽造之人拏歸並因夷人在上海議事復將欽差關防移交兩江總督接受乃桂良等尚未奉到此旨又奏稱誤夷因廣東民夷互關欲整備軍裝即行回粵並稱夷人之意非撤去黃宗漢及羅惇衍等團練之局總不能將廣東省城退還等語覽奏深為訛異羅惇衍等自裁併壯勇已

不復攻勦黃宗漢亦未禁止開船。前覽該侍郎等奏摺如攻打新安互有殺傷亦因夷兵先來滋擾並非粵民侵侮夷人此時據桂良等所奏恐有奸人從中搆煽然該夷既欲回廣東親自措處難保不即行赴粵與官紳為難黃宗漢既不管道商而保護地亦是其專責羅惇衍等仍當妥辦團練以保參紳不可因此惶惑僥有民夷互鬭情事是否民人起釁抑係夷人滋事並著羅惇衍等查明馳奏現在該夷既欲回粵並有逐出省城官兵及收粵海關稅之語果有此等情形是該夷先行背約斷難再與議和業已諭知黃宗漢聯絡紳民以資捍衛該侍郎等務當與該督聯為一氣固結民心保全地方為要。

桂良等又奏。該夷大火輪船二隻。因恐擱淺停泊九江。到  
滬時告知臣等。當即勸其設法駛回。並告以江中匪徒出  
沒。恐有損失。該夷面云。委因阻淺不能下駛。至於匪徒。斷  
不敢有為難。臣等因此次行走甚緩。節節阻淺。即行借此  
阻其入江。正籌辦間。忽遇廣東連日緊信。不能向伊商議。  
至該夷大火輪船二隻。亦因連日大雨。江水陡長。已於月  
初返滬。此時江內併無夷船停泊。

硃批知道了。

桂良等又奏。再上海地方城外東北兩面江岸。全係夷人  
房屋。在此通商者大小十餘國。居民不過十分之一。江心

有夷人大橋橫亘。凡到上海城內必須經過此橋。各夷商  
船兵船滿江皆是。該夷欲行他往。若不言明實在無從得  
知。且以形勢而論。該夷諭知上海之人。不令回蘇甚易為  
力。至其自行入江入海。全無阻攔。不知當日何以令其占  
踞地而如許之多。人眾處處扼要。實不可解。

硃批何不詳細繪其圖說。朕始了然於胸。

乙亥。

欽差大臣科爾沁親王僧格林沁奏。所調京兵。暫擬請撥帶內外  
火器營健銳營巡捕營官兵各五百名。並撥帶八旗漢軍  
礮手八十名。每旗運解六百斤銅礮一枝。由京局撥運小

銅礮十六位。並酌帶隨營辦理營務文案各員以資策遣。  
降

乾清門侍衛副都統成保頭等侍衛布勒和德扎精阿二等  
侍衛舒明安四員。前經面奉

諭旨。令奴才帶往其各營帶兵章京將備等官奴才酌量揀派外。謹將  
擬帶文武各員。開列清單。恭呈

御覽。

僧格林沁又奏。請

飭下戶部撥發銀二十萬兩。陸續解交天津糧臺。以濟急需。至上年  
防堵官兵。因食物昂貴。頗形苦累。於四月二十九日恭

奉

諭旨。令營叢計酌量加撥。當經奏請將旗兵所得馬乾一項。再行  
放給賞銀一半。計旗兵月支賞銀四兩二錢有零。綠營兵  
所得馬乾米折。再行放給賞銀一半。計每兵支賞銀二兩  
五錢有零。嗣於十月間。因豆草昂貴。馬隊官兵窘累。奏請  
每月口分賞銀四兩二錢有零之外。將應領票銀一兩四  
錢四分。放賞銀以示體恤。仰蒙

允准在案。所有現調馬隊官兵。及京營養馬兵丁口分。仍應請一  
體放給賞銀。計每兵月支賞銀五兩六錢五分二釐八毫。  
以敷喫養食用。惟現當經費支绌。查旗兵每名月支賞銀

四兩二錢有零似可酌減擬請每兵每月故給實銀三兩  
叢計每日有銀一錢可以撙節倘卽其餘仍行放給票銀  
至該營兵丁每月領實銀二兩五錢有零尚無浮多應請  
仍循其舊

硃批依議

戊寅

欽差大臣大學士桂良吏部尚書花沙納武備院卿明善五品卿  
銜刑部員外郎段承實奏。奴等照會該夷告以如去廣東  
恐致有礙和好。該夷皆並未回答。徑於二十二日夜間起  
碇前赴廣東。至二十三日午後。送來照覆一件。仍書二十

二日。察其詞意。總以未能裁撤總督及三紳。大頗懷怨恨。  
特將該夷照會奉呈。

御覽。奴才等隨即傳到候選令黃仲會詢以該夷所以必回香港之  
由。據黃仲會稟稱。此次

欽差四人前來。該夷等早懷疑慮。故於初到之時。多方作難。將天  
津所帶兵船。均留附近上海洋面。及後見

欽差相待甚好。方纔放心。始將兵船大半撤回本國。其餘亦回香  
港。及自內江回港後。該夷見奏參黃總督一案。所奏寄  
諭。又復生疑。以為兩廣總督既未撤任。而三紳士照舊練勇。民間  
仍相讐殺。遂悔不應將兵船撤退。且云。看此光景。和議未

必能成。明年夏秋之交。又須多帶兵船。到一直截之處。方  
可成此和議。然該夷此時雖懷疑惑。尚未決意赴粵。及至  
近日。香港緊報頻聞。昨忽於石井地方。安良局。拾獲公文  
數件。於是怒不可言。雖經從旁解說。告以渠中之詞。多不  
可憑。該夷以為事出有因。決非偽造。無論如何開導。萬不  
肯信。此黃仲會面稟之大概情形也。拏等竊思。此種密稟。  
廣東紳局。何以並不秘藏。致為該夷所得。殊堪訝異。查該  
夷照會內所稱。或照原議。或照別議等詞。拏等詢之。黃仲  
會據裏。其所謂別議者。蓋指用兵而言。當該夷將欲起身  
之時。而告黃仲會云。如果此後有撤黃總督及三紳士之

旨務必給伊一箇是該夷之赴廣東實因此事所致愈可概見此時既去香港果能於三四旬後復到上海奴才等自可仍照前說再向商議不過將四事隱約其詞免至中其所忌雖或稍延時日尚於撫局無礙竊恐夷性犬羊到廣東後又與百姓互相格殺釀成事端將來回至上海更恐費力奴才等現擬暫赴蘇州俟該夷到港後看其光景如何再行來港會議較為妥貼且前次該夷入江胸無他意奴才等在滬等候固屬無妨此番回粵情景與前不同並聞其有欲攻花縣之意不可不預為地步况上海地方各國紛集即如前次有呂米天西洋比利時昂不爾各國紛紛呈遞照會

願來求見。費盡許多脣舌，方能退卻。大西洋國並且去而復來。口稱奉國王之命，來遞照會。均未收折。而揣摩其意，無非皆為添設口岸等事。此時若往上海，更恐他小國乘機紛至，殊為可厭。蘇州距上海不遠，不過兩三日可到。一葷之杭，亦屬易易。俟於拜摺後，即行前赴蘇州。俟該夷回滬，探聽明晰，再行前來。惟恐此次該夷自粵回滬，若見兩廣總督，尚無更動之信。誠恐不免另生枝節，勢等非不知慎重。

因體惟成敗所聞，誠非淺鮮。未敢稍為臧否，是以不擇冒昧。據實直陳。

硃批前已有旨。

咷咷喇照會。

為照覆事。昨接二十一日來文。聞悉之下。毫不能致本大臣改其立意。蓋粵城一事。先應作何辦理。方得見咷佛兩軍合將城池交還。皆天津條約內載有明文。是

貴國

御裁原以

命貴大臣等代辦了結。諒必

賜畀足堪盡約之機。來文所稱貴大臣自回粵東措處。轉恐致有礙和好等語。果若出此。不歸本大臣所任。獨由廣東前不

平之事。當請貴大臣等設法除盡其弊。已允依行。本大臣  
信及至能安邦。迄今數月之久。未見蹕跡。只得親自舉動。  
是以赴粵。以便與英佛兩國軍門會議。設策有溢事者。無  
論壯勇或別項人等。務必嚴行彈壓。勢必如此辦理。願  
貴國觀此。可知誠欲與本國長存和好。惟在堅守條約。方得  
永保勿絕。本大臣在南立規示戒。後則當旋澠。將尚有未  
定各節。會商。或照和議。或作別議。俱聽。

貴國

朝廷並輔政大臣之意。為此須至照會者。

庚辰

諭軍機大臣等現在天津辦理海防業已布置妥貼。僧格林沁於  
月內總可到津。所有地方彈壓事宜必須該督前往督率。呼應  
較靈。著慶祺即赴天津調度一覈。何日啟程先行具奏。

士午。軍機大臣等奏。臣等遵

旨將桂良等送到噶夷稅則黃冊一本。噶夷稅則黃冊一本。噶夷  
稅則黃冊二本。一併加封。進呈

御覽。其天津原議條約一函。噶噶咪三國稅則各一函。且等公同  
押封。送交

案上收存。以昭慎密。

諭軍機大臣等。前據桂良等奏。先行進呈兩次條約。當經降旨允

准。並今俟撫回四事。另立專條。進呈後。再行一併用寶發回。本月初九日。據桂良等專弁送到和約稅則各件。業經軍機處代為呈覽矣。惟撫回專條。俟夷首回港後。總須及早定議。迅速進呈。方能與現遞條約一併用寶發交各國。免致日久耽延。桂良等不得因條約業已進呈。含糊了事。有負委任。此時利害轉關全恃專條為補救。著桂良等悉心籌畫。盡力撫回。即行馳奏。至十二月二十六日明發諭旨。桂良等奉到後。如何傳示該夷。該夷接奉後。作何情形。並夷船駛到粵東。有無消息。著一併具奏。甲申。前戶部侍郎羅惇行。前太常寺卿龍元。舊前工科給事中蘇廷璣。臣等駐紮花縣。僅留壯勇三千名。分布要

嚴防守。隨時約束。並申諭北路鄉民。不准仍前與夷人讐殺。復問。蒙端臣龍元。集臣蘇廷魁。於十一月初九日。動身前往肇慶。督辦捐務。專濟西北兩江軍餉。惟臣羅博衍。仍駐花縣。以資彈壓。本月初一日已到。該夷率千餘人。各持槍礮。分擋火食。由三元里。直上牛欄岡前進。彼時該夷未開槍礮。鄉民亦不敢生事。並借與嘉猷廟一所。俾該夷飽食。乃該夷飽食以後。一路焚燒茶蓬民居。大放槍礮。轟斃過路行人。及工作農民共九名。受傷二十餘名。鄉民始忿。鳴鑼齊出。與該夷對仇。登時擊斃夷人十餘名。該夷見鄉民愈聚愈多。眾寡不敵。即於申刻。退入省城。臣聞報之下。

不勝駭異。付恩夷人既在上海會商條款，自應遵守和約。  
安靜以待通商。臣等曾於上年十一月內接撫臣柏貴來  
信，亦稱夷人以後不至滋事。即偶爾下鄉，祇圖游玩，並無  
驚擾等語。何以無故興兵搆釁？事必有因，密達訪查。至初  
四日，查得該夷得有漢奸偽造諭旨一道，信以為真，深疑  
臣等暗中布置，仍與為難。故有初一日之役。經撫臣柏貴  
將軍穆克德訥粵海關監督恆祺向該夷再三開導，不能  
阻止。並聲言必到江村花縣等處。臣稔知夷性多疑，固結  
難解。不到花縣不休。自當嚴備，以遏兇鋒。第恩前奉  
諭旨，有嘆首託桂良奏明。如在粵喚虜，仍須帶兵來津之語，刻下

撫局將起。且盜賊未平。經費支绌。若固執已見。圖快一時。禍結兵連。靡所底止。大局不可收拾。只得隱忍將就。一面約束杜專鄉民。不准妄動。一面將花縣總局移在蘿城六十里之步雲局。以免臨時疏失。果於初五日辰刻。該夷率領夷兵漢奸約四千餘人。直趨石井。所至焚掠。民夷亦互有殺傷。是日該夷即繫兵石井。初六日。該夷由石井帶弁直抵蘿花縣城六十里之江村地。方探知弁不在花縣城內。即日折回石井。旋於初七日全數退回省城。查此次夷人再擾北路。因懷疑逞忿。先開槍礮。傷斃多人。故百姓與之讐殺。讐端實自彼而開。但夷情叵測。借詞要求。亦難

保其必無經臣等督明。臣並請其移咨上海。俾悉此事  
頗和易於辦理。臣羅惇衍自該夷退回省城之後。將傷覽  
鄉民量為賞卹。即於初九月前往肇慶。與臣龍元傳。臣蘇  
廷魁會商以後。一切事宜。臣等再四熟籌。西北兩江正當  
用兵。若北路更加設防。經費不敷。勢難長久。此時夷人既  
已受撫。自當坦懷相示。使彼無疑。免致別生枝節。擬撤去  
北路壯勇。將花縣總局併歸順德。以省虛糜。亦以顧全議  
撫大局。臣羅惇衍。臣龍元傳。於拜摺後。即回順德。清楚經  
手事件。臣蘇廷魁仍駐肇慶。此局既併歸順德。所需護局  
壯勇。及設立巡船。護送轉餉。並紳士分往各縣勸捐盤川。

之費。每月數千金。可以足用。較之設局花縣。所省實多。業經玉商督臣會同辦理。

諭軍機大臣等。前因桂良等奏。廣東民夷互鬪。夷首即欲回粵。措置當。經諭知羅惇行等查明。民夷起釁根由。仍當妥辦圓練。茲據該侍郎等馳奏。夷人懷疑。再擾北路。旋即退出。並移局檄勇各情。覽奏俱悉。此次夷人懷疑逞忿。先開槍礮。轟斃多人。並帶夷兵直趨花縣。實由該夷起釁。與粵民無涉。羅惇行固恐與現議和局有礙。暫為隱忍。飭令壯勇勿許妄動。並將花縣總局移至蘿城數十里之外。以避先鋒。辦理尚屬妥協。本日已將粵東情形。寄諭桂良等知悉。並將原摺鈔給閱。奉。大密諭黃宗漢。著

令柏貴就近安為開導。以釋其疑。前據桂良等奏。嘆首於上年十二月二十二日已起碇旋粵。計此時早至廣東省城。是否與官紳為難。亟應妥為籌防。羅惇衍等惟當遵照前旨。認真督辦團練。聯絡紳民。保衛地方。並妥籌西北兩江兵餉。仍申諭鄉民勿與夷人讐殺。以弭釁端。至羅惇衍等雖只辦團練事宜。與夷務無涉。而於機密之事。務當加意慎重。勿使奸人聞知。致再訛言起釁。是為至要。

又

諭。前因廣東有偽造諭旨一事。並喚國公使。因廣東民人與咈兵互鬪。即行回粵。先後寄諭該督查明馳奏。茲據羅惇衍等奏。嘆

夷懷疑再擾北路。旋即退出等語。嘆國兵丁懷疑逞忿先開槍  
碗傷斃多人。故百姓與之讐殺。肇端自彼而開。黃宗漢遠在惠  
州難與聞說。柏貴近在同城可向該公使妥為開導。告以粵東  
嘆兵誤信偽造寄諭。以致兩次縱兵焚掠互有殺傷。並非粵民  
起暴。囁嚅嗚唶遠在上海無由知悉。羅惇行等亦知嘆兵因見偽  
造廷寄懷疑構釁。現已約來鄉民不准妄動。並撤去北路壯勇  
以示不疑。現在上海議定稅則。彼此即可永敦和好。廣東偽造  
廷諭之事。已奉旨查拏嚴辦。該公使諒已明白此事。皆由廣東  
奸民煽惑。非中國暗謀矣。如此坦懷相示。使其悔悟。仍回至上  
海辦理通商方妥。至近來粵東海口通商情形如何。有無奸民

從中阻撓並著該督撫查明具奏。

又

諭前因廣東有偽逆廷寄諭旨致喚國疑處。業經諭令黃宗漢查  
拏偽造之人。本日據羅惇行等奏該國懷疑再擾北路。旋即退  
出。並鈔錄奸民偽造諭旨與桂良等前奏相核。羅惇行等在粵  
辦理團練。曾申諭北路鄉民不與英佛等國為難。致開弊端。詎  
該國於上年十二月初一時率眾千餘由三元里前進。一路焚  
燒轟斃行人。鄉民始鳴鑼對仗。初五日復直趨石井。互有殺傷。  
皆由奸民偽造諭旨致該國懷疑。並非羅惇行等不遵前旨。仍  
與該國構畔。本日已諭令黃宗漢。柏貴熙會該國。令其盡釋前

題不可為奸民所惑。額囉哈現已回粵。僅經查明。自必恍然知  
花縣之事。由於奸民偽造諭旨致懷疑處。並非中國故遣和約  
也。桂良等接奉此旨。即設法照會額囉哈。告以此次與鄉民互  
觸。雖由彼先啟兵端。究係因懷疑所致。一經說明。自當相安無  
事。如額囉哈業已回滬。更可明白開導。以全議撫大局。羅惇衍  
等摺著鈔給閱看。

庚寅。庫倫辦事大臣德勒克多爾濟等奏。俄夷米文客轉。  
印度國人。被中國官兵斃命。請轉行究辦等語。查印度地  
居何處。並因何被害。面問該夷官。據稱。印度在俄國之西。  
即呢業莫側國。素與我國至好。懇求我國轉行知照前來。

其餘均不知情。伏思印度國究與何處毗連，無從考查。似此別國細故，率行含混咨諭，殊覺多事。當即備文咨駁。硃批：俄夷差人至京送信，與印度國爭闢之事二摺，與惠親王等同看。並將俄夷因印度國之事行知。

俄囉斯咨文。

為蓋友誼事。前因欽訪知印度國風俗禮儀。於咸豐七年春間，有由印度國行走之人。彼時有印度國逃人經過什倉圖爾奇斯唐等處，來到俄國邊界。欲由原路回去，皆避北方。看其由西洋所得之信，內係圖爾奇斯唐地方人不靖。於咸豐七年秋間，與內地因接仗以致沙勒慶他徵提。

身死是以伊弟等欲明伊凡被害之冤求假因東邊之大臣憐恤此事想貴大臣係體恤人之大臣將什倉圖爾奇斯唐之事行知

大清國管理西邊大臣望祈將圖爾奇斯唐之命案明白辦理無事推托等因以上各情特遣知貴大臣惟望貴大臣念其遠行之苦將如何致命之信咨覆茲聞可也

給俄囉斯咨文。

為咨覆事今據貴處來文內稱該知印度因道教風俗咸豐七年春間印度因北邊地方行走之沙勒慶他微提○因印度因人叛逆思欲避禍由什倉等處經過赴俄囉斯國

邊界地方。由此回國。是以向北逃走。阿幅囉怕之。僥得自  
西洋國爾奇斯唐人等叛逆。咸豐七年秋間。與  
大清國官兵打仗。致沙勒慶他徵提被殺。伊弟聞信。欵明命案。  
懇求爾國幫助。經咈那喇勒固單爾那托爾木哩斐安幅  
飭爾行文本大函。行我國西路大函。將在國爾奇斯唐處  
之沙勒慶他徵提命案。查明知照。幸勿推諉。謹此達知等  
語。咨行前來。查我

大清國幅領遼闊。此案沙勒慶他徵提之國爾奇斯唐。係在何  
處。什倉等處。究係何處所屬。無憑查考。詢之爾國使臣拉  
布羅幅。亦未能說明。本處斷難含混行文。印度國人逃出

被殺與我兩國毫無干涉。此案本處無從行知。西路大臣相應知照。爾著固畢爾那托爾為此咨行。

欽差大臣鑲黃旗蒙古都統勝保。安徽巡撫翁同書奏。竊維自古帝王取夷之道。荒服雖畧示羈縻。懷化則悉資征討。從未有不仗威力而能帖然無事者。亦未有猶應所求而能止其無厭者。大抵待以恩。則中國之勢日弱。取以威。則中國之體日尊。然非大膽力大智識者。不足以任此大事。我

朝威弧震臺灣式廓版章。

聖祖仁皇帝三征漠北。

高宗純皇帝以十全武功。平廓爾喀。平準噶爾。平回部。平大小金

川緬自安南皆以仁義之師制反側之寇。蓋

聖人不得已而用兵。誠深知異類之難以情感。而非威武不足以  
懾之也。嘆嘻。自嘉慶十三年已有覬覦之志。十九年。詣

京入貢。

仁宗睿皇帝斥其無禮。拒不准題。擲還方物。令由內河還粵。至道  
光十四年。兩廣督臣盧坤任內。有肆謗嘆之讟。而始終未  
敢肆其桀骜者。

列聖績威遠著。內地虛實未能悉知。該夷止以貿易為性命之源。  
刻刻以斷絕為處。迨琦善出而一意遷就。始底裏畢露。馴  
至江甯城下之盟。然使道光二十二年議定條約之後。內

外諸臣。牴薪嘗膳。撫輜黎元。講求武備。則中國之本日壯。  
而外夷之篡倖自消。乃辦理夷務。較善者祇林則徐。徐廣  
緝。二臣。其所以較善之故。實皆用民為主。而棄名琛。一切  
反其所知。致眾心離散。隻身被劫。臨時無一援救之人。民  
情可見。上年夷船至天津。總督及

特簡大臣。非惟素不熟悉夷情。並未辦理。尋常邊務。則采皆不中  
窶。以致任所欲為。聞其北上之期。不過以條約為嘗試之  
端。後乃一一允從。出乎彼之望外。故遂愈縱愈驕。要挾無  
窮。

皇上特申廟算。飭派原辦諸臣赴滬。原令盡拒其權宜之許。今尚

一無眉目。輪船接踵。直入大江內。夷首各省。任意行走。  
浙杭已有乘坐緣。况八人肩輿。非晤撫臣之事。而粵城。迄  
未繳出。俄夷此次來京。攜帶多人。官府與從烜赫。旁若無  
人。臣身在行間。聞此情形。不覺髮指背裂。外夷乃中國大  
患。其駁駁及乎腹心肘腋。實有扼吭拊背之憂。深恐在事  
諸臣為。

社稷計輕。為身家功名計重。遂欲敷衍了事。苟且目前。而不知所  
許各條。如耽羹漏脯。其止乎俄渴。僅僅片時。而性命之虞。  
即隨其後。是徒貽

宗社無窮之患。而一己之功名身家。仍不能全。抑何愚懦至於斯。

極。猶賴我

皇上乾綱獨斷。思患預籌。業於天津海防修備完整。當足以憚夷  
膽而振

國威。然夷性難馴。風帆倏忽。能否止其北行。尚未可必也。夫  
挾虛慘之氣而來者。示之以弱。則彼將益張。示之以強。則  
彼將自阻。臣勝保前在伊犁領隊大臣任內。俄夷接壤有  
金夫械闖一案。其時列款多端。狂悖要挾。與上年天津相  
類。經臣勝保商同將軍臣扎拉芬奏。據理駁駁。暗中密諭  
金夫到處揚言。設有不平。必當脅數萬之眾。直搗該國。以  
圖報復。並於大廷廣眾之中。微示勒兵待勦之意。該夷

倨傲之情頓減。逡巡退去。此即明效大驗。俄夷只准在京駐館學龍。

祖宗立法綦嚴。今聞其任意游衍。直入各部院公所。旌錚夾道。婦女同車。顛背二百年和好舊約。喚味等國。鑒於俄夷之駐京有館。故敢有比例之請。以為可以漸入佳境。而俄夷亦鑒於喚味兩國之頻年滋擾。有求必應。彼亦何為不潛萌詭志。肆厥鴉張。前聞黑龍江地而已。遂所欲。浸假而求割關內之地。浸假而謀侵畿輔之地。勢將伊於胡底。夫犬夷惟利是視。各國之所謂使臣。皆該國之奸商。彼國王止令其外出謀利。恐亦未必盡知其尋聲興兵。堂堂

天朝無故而示弱於彼。某何謂戰。伏願

飭下諸大臣責以正言。繩以大義。除從前俄夷駐館肄業之外。凡有一切要求。盡拒不納。彼果一一帖服。咸知斂抑。則已。不然。即請

皇上赫然震怒。或擒殺其首。或縛解其眾。以無理諸狀飭下理藩院。詰責該國王。彼必理屈詞窮。即或稍申螳臂。北遙距京萬里。亦斷不敢鋌險深入。僥不得己而用兵。則我豈遂出大夷下哉。此入京一節之萬不可行也。英、美等國在外洋固船堅破利。然深入內江。及登陸馳騁。皆其所短。臣愚竊謂欲阻其入京。當自阻其入江。始欲阻其入江。當自阻其

內地游行始。誠能使現在入京之俄吏知震懼。  
天威漸次歛戢。則此外內地游行之輩必不能肆無忌憚。至入江  
大審舉國皆知。已無待臣等贅言。臣等則以為今之計。  
惟有用民制夷之一法。長江兩岸不下數十州縣。宜趁此  
入江未定之時。先事。

密諭楚西各督撫。遣派幹員。各路訪察。與憲劉切開導。使沿江及  
内地百姓。公同具稟。並散布邀約。總以

天恩雖一視同仁。無分中外。而商民以長江為生路。斷不能與之  
貓鼠同眠。即由楚省督撫將公稟邀約。寄往上海。與各國  
夷酋閱視。一面廣集民團。多多益善。自潯陽以上。洞庭以

下於沿江兩岸。節節設備。星羅碁布。高壘深溝。村內偏插旌旗。江面暗伏水勇。以聯絡其聲勢。而嚴固其衛防。使彼知我長江腹地。深入數千里。鄉民數百萬。勢甚洶洶。眾怒難犯。自未敢再圖入江之策。即使貿然前來。則以各處民力。就地制之。燬其夷船。截其歸路。使之片帆不返。縱致歸咎於百姓。而不能懷怨於

朝廷。我既有言在先。彼亦無可藉口。是即不阻之阻。不撻之撻。如此不但拒其入江。並其入京一箇。亦必不煩言而自解矣。向聞夷情。雖狡慢很悍。而於利害兩途。最知審慎。但

我

國兵勢精強。民心固結。而地方督撫機權威畧。卓卓在彼耳。即自可不戰屈人。連年所以不振者。非大吏與民為讐。即一己之私有所顧忌。而膽智因之中餒。於

國家久遠大局。全無計慮。臣故曰無膽力。無智識。皆不足任此事也。若非乘此力圖。任令夷人仍往天津。易換和約。直入京城。與俄夷同一局面。火輪船隻。各省往來。壘斷上下。游全利。恐兵民解體。人心動搖。夫各路大營將士。所以經年血戰者。原為海內肅清計耳。縱能全力將賊誅鉗。而撲手以待走人魚肉。於情於理。孰肯甘心。上念

宗社安危所繫。與我

皇上宵旰之勞。誠庸夫愚婦皆思敵愾同樂。固不獨忠臣義士聞之負戴而長歎者也。臣不揣冒昧。披瀝密陳於聖主之前。仰祈

俯賜採擇。天下幸甚。

硃批覽奏已悉。

勝保又奏。竊拏伏查從前辦理夷務諸臣。總以恐敵邊釁為訛。一味應其所求。以致今日橫逆之來。至於斯極。現聞在事諸人。仍狃於成見。蹈其覆轍。不但使外夷輕視中國。其機甚危。且大拂民情。其患更重。近有編造對聯。到處閑傳。有香柏葉於今難再噴。桂花從此不聞香。人危而不持。

賴而不扶。則將焉用彼。未能事人。焉能事鬼。竊彼於我。  
老鈞人數月中三相云也。一死一囚一罪過。旬日間四夷  
來賄。半推半就。半含糊等語。督遠在皖軍尚有所聞。其為  
此事不鑿眾心可知。又接據上海密探所稟。金陵逆首與  
夷首交接。各情更可駭慮。謹將採集鈔呈。

御覽

十六早回頭。自卯刻打至巳刻。賊不開礮。五船一齊驶出  
燕子磯。賊有四五人用舢舨追到。送紅綢紗二疋。雞二隻。  
說一番好話。問到何處。說到漢口通商。賊云既如此。則不  
打佑。大家和好可也。等護該船即一齊開行矣。十月二十

日到安慶。賊匪仍開礮。十八門破的兵船人還礮。遂過去。  
初一月○到湖北省城○初二○到漢口○四處探看地力○量水深  
淺○四處繪圖形○西邊到漢陽○南邊到洞庭○俱繪有圖形○初  
八曉○動身回來○十九○到九江○四隻船進去○兩船因水乾須  
明年春天水大回來○又兩層破大船一隻○又斤硃兩隻回來○  
二十五未刻到南京○呼噠○喊噠○鳴二人○直到賊破臺○  
問賊目欲見太平王○是日未刻上船○一直進去○聞說有三  
人見夷人將制臺衙門作宮殿○打扮甚威昂○請夷首赴宴  
飲酒○二鼓回頭○有賊目送下船○各賊目賊兵○威儀擺得甚  
齊整○約有一萬餘賊兵○各色軍器齊備○排手鳥槍手都有○

小斤硃先開。二十八未刻到上海。雨層破大船。日內可到吳淞口。據說如此地方十分好。定了在漢口等處。開馬頭通商。最易獲利。為天下居中第一好地。尤各人歡喜之至。等語。跟隨吳國領事赴長江之通事潘榮頃已傳其到來面詢。所說情形大畧相同。

癸巳。山海關副都統定福奏。查山海關海口西南連天津東南通奉天。乃夷船必由之路。以石河口直至奉王島而論。節節皆可登岸。處處均宜嚴防。况鎮城去海八里。關邊處所不下二十餘處之多。均需駐兵攻守。內外聲勢聯絡。是以先於城內分布官兵駐守。民心得以團結。擎逆進者。

右翼協領伊克經額。委為領隊。正白旗佐領順齡。鑲紅旗佐領慶華。委為營總佐領。防禦駕騎校。委為參領。八員。調備槍兵四百名。預備駐海迎敵。或有夷船駛至。即令調備官員駐紮石河口一里許。相機攻守。至泰王島石河口破壘。現有山水協副將雙慶。督帶海防官兵駐紮。並令榆縣壯勇會合守禦。僅有營報。聲與格納額。督兵攻擊。尚不致有顧此失彼之虞。

硃批知道了。

甲午。

諭軍機大臣等。現在天津辦理海口防堵。亟須添調精兵。以資應

用。著景寧等山谷挑遣精銳官兵一千名配齊軍裝器械馬四  
勤加操演。聽候調遣。吉林官兵著派雙城堡總管平海管帶。黑  
龍江官兵著派黑龍江總管德楞額管帶。一聞飭調即須迅速  
到防。毋許稍有遲誤。

人

諭現在天津海口需兵防堵。業經諭令僧格林沁即日前往督辦。  
著成凱於綏遠歸化兩城官兵內挑選年力強壯技藝嫻熟者  
各五百名備調並於各該城曾經出師得力將官內酌派委員  
統帶其軍裝器械馬匹等均著豫備齊全。勤加操演。一聞飭調。  
即日迅速啟程不得稍涉遲誤。

乙未

諭內閣○河南河北鎮總兵樂善著發往天津。交僧格林沁差遣委用。毋庸前赴勝保軍營。

諭軍機大臣等。天津辦理海防。近已添調各處精兵。計五千名。諭令勤加操練。聽候調遣。惟兵力究形單薄。著慶祺於直隸省北路各營官兵內。挑選精銳二千名。飭將軍裝器械馬匹。豫備齊全。派曾經出師得力將弁管帶。聽候僧格林沁調撥。毋稍延誤。

又

諭現在天津辦理海口防堵。亟須添調精兵應用。著常清挑選精銳官兵五百名。配齊軍裝器械馬匹。勤加操練。派曾經出師得

力將官管轄一聞飭調即須迅速到防毋許遲誤。

又

諭前諭西凌阿於備調官兵二千名內挑選一千於本年正月帶赴天津諒該都統葉巴啟程赴防惟津防兵勇究嫌單薄著慶賜再於察哈爾官兵內挑選年力精壯技藝嫻熟者一千名配齊軍械馬匹勤加操練一聞飭調即飭總管那瑪喜管帶啟程迅速赴防毋許遲誤。

又

諭現在天津辦理海防亟須添調精兵應用著彼崇武挑選精銳官兵五百名配齊軍裝器械馬匹勤加操練一聞飭調即飭協

領恩成。管帶啟程。迅速到防。毋許稍有延誤。

戊戌。

欽差大臣大學士桂良吏部尚書花沙納兩江總督何桂清五品  
卿銜刑部員外郎段承實奉。承准軍機大臣密寄奉  
上諭前因廣東有偽造寄諭之事已明降諭旨。桂良等接奉後。諒  
已付該吏聞看。其挽回事宜著仍遵前旨竭力籌辦等因欽此。  
臣等於前此接奉

諭旨後。業經恭錄備文。知照。咈拂味三國傳。知臣仰桂清已  
授為欽差大臣。五口關防均歸上海。一切事宜悉在上海籌辦。免  
該吏等欲往他處。嗣又接奉十二月二十六日

上諭桂良等於稅回四事。僅止畧得大概。並未切實斷定。黃仲金已到上海。即可責成逐件著力挽回。明善已賞假令其來京。因欽此。明善於奉到。

諭旨後。行抵蘇州。未曾登岸。於本月初九日長行回京。臣等即在蘇省暫住。命護理上海道吳煦。及黃仲金。在上海探聽消息。該員此次來滬。臣桂良等因其感激。

聖恩力圖報效。是以令其暗中設法。惟該令之在漢。未必盡實。漢文事件。並無大權。臣等恐喧喙。一人傳謠。未必盡實。一、今得黃仲金往來其間。傳述較為妥當。兼可畧得夷中情偽。非敢專恃該員為轉圜。目下該處回往香港。該員藉錄

廣東尚可信息往來。嗣又承准軍機大臣密寄奉

上諭該夷必欲回粵措置自係未見前旨。桂良等仍應鈔錄設法知照該夷。告以自議和之後黃宗漢與紳士等均未與嘆國構。費該夷照會內所稱管帶壯勇之官紳錯立見解等語恐係傳聞等因欽此臣等復將此情傳知黃仲奮令其作書轉致該酋勸其早日回滬議事茲於本月十八日接據護理上海道吳煦稟稱該道由省回滬探詢粵情僉云無事十五日夜間及十六日到有火輪信船兩隻據黃仲奮啓奏謂先後報到。額首僚上年臘月二十九日到粵派夷兵一千前赴肇慶一千前赴花縣藉以示威卒費。辛三紳士早已遣避。

該處官民待之以禮。均未滋事。此後當可無恙。囉首果否。  
回滬尚在未定。其弟囉囉斯。遲三四十日可到廣東。擬至  
上海一轉。即往天津。定欲進京互換和約。意見甚堅。並據  
啓奏。謂云此層萬難挽回。請

欽差早為地步。係伊闡切之意。其新舊通商各山。定於五六月間  
開辦新章。各處領事官已派定有人。廣東派阿利國。鎮江  
派辛姓。甯波派夏飛。廈門派馬姓。牛莊派麥華陀。登州派  
密士。湖州瓊州臺灣。均未派定。長江至漢山。有俟軍務稍  
平。再行開市之議。亦未派有領事。上海舊領事囉囉斯。始  
假回國。改派向在廣東之囉囉斯來滬接辦。此護道吳煦稟

報之實在情形也。臣等接聞之下不勝詫異。伏查該首領  
噶倫國臣等相待甚厚。所以商議各事不便十分桀骜。然  
而言詞閃爍。總非心之所願。適逢廣東有此偽造寄信之  
事。故特藉端回至香港。今聞其並不回滬。候伊弟嗜嗜斯  
到中國。今其出來。據劄。查嗜嗜斯。即叶嗜斯。前在天津勒  
逼立約。不准改一字者。即係此處。今既復來。必多不情之  
語。觀該夷此時用意。直欲照依條約。屆期行事。不肯再與  
我議。其詭譎情狀。顯然可見。嘵吧一處。向在廣東肆行無  
忌。凡有用厚輩名琛。及撫臣柏貴等事。皆該夷之所為。觀  
嘵夷如此舉動。恐到滬後不能理論。竟自直用船隻駛赴

天津則臣等趕緊具奏亦來不及不可不為思患豫防之計。將來該夷等到後臣等擬一面先委臬司薛煥等二三人赴上海觀其動靜如何仍照原議自應設法籌辦俟將專條立定後再行奏請

發下互換條款或該夷先在廣東肆行政擊背約動兵自起釁端固不能不加拒絕如或該酋賴嘴喎不親自回來專令嚙嚙斯與嘎吧同至滬上臣等亦必竭力圖維務期阻其進京即在上海互換條約方為妥當如其堅執已見難以理喻誠恐其奏不及該夷每行甚速竟自不告而去實屬無從阻止况目下該夷既有此偽天津為入京要路似不可不

豫為準備應否

飭下直隸總督臣慶祺等先期嚴密防範之處。出自聖主鴻裁。正具摺聞。復奉

上諭。本月初九日。據桂良等。畢弁送到和約稅則各件等因。欽此。此時臣等已將前奉

諭旨傳知該處。至該處接奉後。如何情形。俟探明再行馳奏。

桂良等又奏。又據黃仲奮密稟。六十五兩日。連接粵信。據齊臘月二十八。及正月初間。嘆人往四堡九十六鄉。黃竹岐等鄉村游衍。地方官派員役同行。均極安靜。隨丈有嘆軍約千名。到花縣肇慶府等處。並未生事。近聞又往順

德縣。目下尚未回省。計兵勇若不挑釁。彼亦斷不尋觸滋擾。彼經此次游衍。無所用其很。以後亦漸相安矣。現在新聞紙載由香港派火輪船一隻。前往新加坡。迎接署總斯。新加坡水程到滬。不過十日。計往返總在一月之內。但據呼喀。咽商云。新公使進京交還和約意見已定。萬無挽回。各國商人自和約定後。咸知嘆公使得進京。無不欣舞相慶。以為體面。頌首亦囑告各外商。此次進京換約。小住數旬。即回。今若不得入京。無顏以對眾人。必將直用船隻。駛入天津。又費一番周章。且恐另生枝節。或有變動。不可不慮也。據舍淺見稿處。彼等意見已定。半不可破。頌首目下。

尚留粵省轉瞬噶公使一到嶺即延國。噶到後或半月十日即料理北行。彼船行迅速。不過五七日即可到津。京中一切事宜俱未預備。勢必至倉卒應付。顧此失彼。轉不若詳慮布置。思所以發付之也。味奏摺與舍言及於此。舍再四籌度。料漢人亦必有出此之勢。愚忠已竭。見及實在情形。不敢不先行稟白等語。臣等伏思此番噶嘗斯來中國。恐其直赴天津。則臣等無由知悉。及探詢明確。再行具奏。已來不及。即該首到港一轉。不與我議。直至天津。船行甚速。雖由六百里加緊奏聞。亦趕不上。思維再四。實無善策。其如何辦理之處。伏候

聞。

諭旨連行。

諭軍機大臣等。桂良等奏。現探夷情據實密陳。一摺據賛黃仲介。呼咾。先後報到。額首於上年臘月到粵。果否回滬。尚在未定。伊弟嗜嗜斯。達三四十日。可到廣東。擬至上海一轉。即往天津。定欲進京互換和約等語。覽奏實堪說異。各夷和約本議定在上海互換。是以授何桂清為欽差大臣。原冀桂良等即在上海妥為辦理。乃遲之又久。於進京等事。尚未挽回。而嘆首頓頓。嗚呼。駛回香港。另換伊弟嗜嗜斯到滬。並欲直至天津。是該夷反覆無常。意存叵測。已可概見。僧格林沁屢禱。現已赴津。該處防堵事宜。均已辦理周密。如該夷徑行到津。當由僧格林沁等酌量。

辦理該酋仍到上海。桂良等務須竭力開導。告以大皇帝派我等來此辦理稅則。並令廣東將欽差大臣關防移交何桂清。所有和約並另立專條。必須即在上海由我等一手經理。若到天津。該處並無經手之人。無從辦理。且自上年各國船隻退出後。天津紳士業已團練整齊。不使輪船駛近攔江沙。儻到津船隻。或受損傷。我等不能任咎。又或復開兵釁。則上年條約必至全歸罷議。於各國通商事務大有妨礙。如此剝切曉諭。總使該夷在滬換約方為妥協。况消弭四事。另立專條。尚無成說。豈桂良等毫不動心。竟欲令該夷在京換約。置身事外耶。茲另發去諭旨一道。著以宣示該夷。俾知天津已有準備。不至遽行北馳。該

大臣等仍應設法挽回四事。另立專條。再行奏請互換。萬不准含糊了事。自干罪戾。

人

諭。上年秋間。派桂良等前赴上海。與咈味嘴三國商議稅則。迄今已逾數月。前聞廣東奸民有偽造諭旨之事。致咈味嘴等心懷疑慮。曾諭黃宗漢嚴拏懲辦。以示朕懷柔遠人。又安中外至意。並因廣東距京窎遠。一切通商事宜。往返入奏。恐延時日。特改派何桂清為欽差大臣。就近在上海辦理。俾外國相恤。易於上達。不必遠至京師。前據該大臣等奏。英國等船隻。暫回香港。諒不日即當來港。與該大臣等商換和約。著桂良等。告以上海移

設欽差之意。原為在彼議事起見。天津因前次各國輪船駛入。  
居民忿恨。現在城鄉百姓均已自解圍練。不令外國船隻復進。  
擋江流。該國前來致有損傷船隻。儻因此復開兵端。是該國自  
乖和好。先行背約。不獨上年條約均歸罷議。即五口通商亦多  
窒礙矣。况專條未立。即到天津亦不能互換。桂良等現在上海。  
所有條約總須與專條同換。不能但換上年條約也。

人

諭本日據桂良等奏。夷首頗囁唶。於上年十二月二十九日到粵。  
果否回滬尚在未定。其弟噶噶斯達三四十日可到廣東。擬至  
上海一轉。即往天津。定砍進京互換和約。意見甚堅。萬難挽回。

等語。天津海口一帶現已由僧格林沁嚴密設防。該夷首如果堅執意必欲前赴天津。計數日之間即可趕到。亟應早為準備。著僧格林沁等迅速調齊各路官兵。在海口扼要嚴防。毋令片帆駛入。並激勵鄉團預為策應。以期聲勢聯絡。藉壯兵威。虔祺現在天津。有地方之責。如探該夷首有來京確信。著即派委妥員。迎至獵江沙外。詢以此來何事。至互換條約。及另立卑條。前已說定上海。由欽差大臣桂良等交換。此間並無通事。及經手辦理此事之人。况上年天津自遭蹂躪。後官兵鄉勇一律重加整頓。儻任竝聞人恐多未便。不若及早仍回上海。聽候辦理。兩有裨益。如此曲為開導。或可冀其回帆。不致滋事生端。僧格林

林沁事。一面仍嚴密防範。早為設備。但不可遇事張皇。必須謀定後戰。確有把握。是為至要。桂良等相片。若鈔給閱看。

桂良等入奏。現在顧囑。峰是否仍回上海。殊難預定。臣等即當謹遵。

諭旨。設法照會。以期由全議撫大局。惟廣東紳民。雖然向稱足恃。據臣等近日所聞。似有未可盡信。夷務萬分棘手。該省官紳。惟撫臣柏肯。監督臣恆祺。尚能實心任事。與臣等公文往來。藉資聞見。督臣黃宗漢。至今並無一字回覆。此時偽造之人。必須查拏懲辦。方與撫局有益。若虛應故事。不能實力奉行。恐該夷更得有所藉口。臣等因關繫過重。既有

所見不敢不據實直陳

硃批覽

桂良等又奏再臣等前奏上海形勢一片奉  
硃批何不詳細繪具圖說朕始了然於胸欽此臣等謹遵  
諭旨即將上海洋涇濱水陸形勢繪圖帖說恭呈

御覽

硃批覽

辛丑

諭軍機大臣等前據何桂清奏報蘇省海運頭起漕船已開至十  
激守風放洋浙江漕船當亦陸續起運惟昨據桂良等奏稱首

囑咐到粵回滬與否尚在未定其弟嗜嗜斯到滬一轉即赴天津等語現在夷情叵測若不至上海與桂良等商議徑赴天津難免有意爭釁天津海口有僧格林沁等嚴密防堵惟兵端一起恐該夷擾我海運必須豫為籌畫以備不虞著何桂清徐有士胡興仁密飭押運委員如探有夷船在天津海口滋事即將各漕船駛赴盛京之牛莊及山東之蒲臺利津等處暫為停泊俟夷船退後再赴入津收口其業經放洋船隻如能於夷船未經北駛以前趨行前進趕緊到津尤為妥協

又

諭現在天津海面需兵防堵著健銳營挑備精壯官兵五百名配

齊軍裝器械。一聞飭調。即須迅速到防。毋許遲誤。

又

諭。現在天津海口。需兵防堵。著內外火器營。挑備精壯官兵一千名。配齊軍裝器械。一聞飭調。即須迅速到防。毋許遲誤。

又

諭。現在天津海口。需兵防堵。著八旗兩翼官兵內。挑備精壯官兵共一千名。配齊軍裝器械。一聞飭調。即須迅速到防。毋許遲誤。

誤。

又

諭。現在天津海口。需兵防堵。著巡捕營。挑備精壯官兵五百名。配

齊軍裝器械一聞鈸調即須迅速到防毋許違誤

蕃辦夷務始末卷之三十四